

东莞新奥应用安全数智化，助力燃气安全

“看得见、知重点、有人管”，更安心

文/姜兴贵

8月的一天，东莞市滨海湾某处长时间停工的施工现场，突然一辆大型施工挖掘机轰鸣着开了进来，而就在施工现场赫然竖立着的“下有燃气管道，施工请联系燃气公司”的安全提醒牌并没有让挖掘机停下车轮。此时，识别到燃气管道保护区域有意外闯入的安全施工管控AI监控机器人马上发出阵阵声光告警。同一时间，位于东城区的东莞新奥燃气有限公司（以下简称东莞新奥）智能运营中心接到警报信息，示险工程师迅速通过监控机器人的实时视频确认现场情况，并安排附近巡线人员立即前往施工现场处理。此前，这类第三方施工临时复工难以及时发现，现在依靠数智技术得以24小时实时监控和智能告警，有效降低天然气管损风险。

这是安全数智化体系在东莞新奥落地后的一个场景。在多年安全运营的基础上，今年以来，东莞新奥依托新奥集团数智技术力量，全面构建了“以多业务场景为端，智能运营中心为脑”的燃气全生命管理的安全数智化体系，以数智技术进一步助力企业夯实本质安全。



云台式激光甲烷监测仪



智能运营中心

1 破题：以数智技术助力安全 “看得见、知重点、有人管”

东莞新奥是东莞市主要的管道天然气运营企业，深耕东莞燃气市场近20年，负责东莞市域范围内管道燃气的建设、输配、运营以及民用、工商业等各类用户的燃气供应和服务。现有居民用户超120万户、工商业用户7100余户、管网4300公里、燃气厂站22座。

安全是燃气企业发展的生命线。多年来，东莞新奥始终坚持“安全就是新奥的品牌”理念，持续依托安全体系推动企业履行安全主体责任，从安全责任制、安全组织、安全规则、资金投入、培训教育、风险隐患治理、应急保障以及安全文化建设等方面，落实企业主体责任，成立以来一直保持“安全三个零”的良好记录。

然而，随着燃气设施数量的增多和

运行年限的增长，安全运营压力与日俱增。如何利用迎燃气“国检”契机，借助数智化力量，有效控制并消除安全风险，夯实企业本质安全，愈发显得重要。

依托新奥集团先进的数智技术和解决方案，以“场景是基础、物联是关键、平台是载体、数据是资源、智能是目的”为整体逻辑，东莞新奥于今年3月全面启动了安全数智化建设应用工作。

新奥安全九字方针是“看得见、知重点、有人管”。在安全数智化运营体系，通过物联设备实现全场景监管，实时的前端数据采集与传输实现安全“看得见”；通过系统预置规则对所感知风险建立长效预防机制，实现决策“知重点”；通过对风险隐患的专项整治、结果跟踪，用闭环管理实现安全“有人管”。

数智应用推动者、应急处置指挥者、资源输配统筹者、服务客户交互者”。同时，通过物联设施对工程、管网、厂站、客服、泛能等作业场景、业务流程进行实时监控并及时示险、告警，利用系统线上跟踪处置，实现安全闭环管理。

目前，东莞新奥现有高压、中压阀井一万多处，由于数量庞大，过往只能每季度全覆盖检查一次。“针对运行时间长及周边环境较差的阀井，我们上线燃气泄漏监测设备，当阀井设备发生燃气泄漏时，智能运营中心系统会马上发出告警，示险工程师可立即通知巡线工到现场确认处置，快速消除泄漏隐患。”东莞新奥数智化系统相关负责人谈起安全数智化的应用时颇有感触，也切实感受到数智技术带来的成效。

此外，针对管网运营中如燃气泄漏、压力异常、工商户安检、设备维保等其他潜在的安全隐患，东莞新奥在高压管道上安装阴极保护桩智能监测设备，在重要的调压器和阀门井安装在线监测仪器，在工商业用户端安装燃气泄漏报警器，实时监测管网的运行状况。当参数异常时，智能运营中心大屏第一时间进行示险告警，并自动派发任务单给附近的专业人员进行处置。在第三方施工管控方面，通过配置第三方施工监控机器人对施工周期较长的大型施工点进行24小时视频监控；在山区管道监管方面，配置智能摄像头对管道进行24小时监控，AI智能可识别第三方施工、山火等异常状况并自动告警，保障管网安全稳定。

朱明鑫是东莞新奥高压管网建设工地的一名现场管理员，这天他在项目施工现场接到了来自智能运营中心示险工程师远程核验的电话。在示险工程师的要求下，朱明鑫通过智能安全帽一一展示了正在建设中的工序相关手续和现场情况。在燃气工程建设中，智能运营中心系统可智

能审核工程的合规手续办理情况，同时示险工程师可通过视频球机、执法记录仪、智能安全帽等对危险作业施工现场进行实时监管，对关键工序、重要控制点的施工质量进行审核及自动示险，确保工程手续合规、质量合规和作业安全。

在天然气厂站内，东莞新奥上线了智能厂站系统、无人值守系统和智能安防系统，通过云台式激光甲烷监测仪、热成像摄像机、对厂站进行24小时实时监测，智能识别如燃气泄漏、明火、人员闯入、运行参数异常、巡检质量、特种设备管理等隐患，识别到异常信息后，系统将声光告警，并智能派发任务单给专业运行人员进行处置。此外，针对储配站LNG卸车环节还通过智能摄像机进行重点监控，保证卸车作业规范、安全。

在居民用气场景中，燃气泄漏是最大的安全隐患，特别是如果发生燃气泄漏时却无人在家，存在极大风险。针对如燃气泄漏、户内抢险、安检质量等安全隐患，东莞新奥一方面通过推广安装家用物联网燃气泄漏报警器，在发生泄漏时电磁阀可自动切断燃气阀门，系统将自动生成漏气检修订单，就近派工由专业人员上门紧急处置，并电话及短信告知用户。另一方面对用户端用气设备设施进行智能管理，若燃气具不合格或即将达到报废年限，系统将自动弹窗告警，自动派单由专人跟进用户燃气设备更换。同时可向用户和主管部门推送相关信息，多方联动彻底消除燃气具安全隐患，对老旧小区的燃气安全极具意义。

针对泛能站，东莞新奥通过对关键设施、环境安全、人员操作三个维度的风险辨识，应用物联、AI识别、环境检测和远程示险等技术，实现了对燃气泄漏、高温介质泄漏、明火、水质超标、烟气超标、人员违规六个方面的监控示险，有效提高了泛能站安全风险管控能力，保证了泛能站的安全运营。



应急演练

2 建设：多场景数智应用 提升企业本质安全

据介绍，安全数智化项目启动以来，东莞新奥先后投入资金约5000万元，完成重点物联设备接入、网络安全改造、站控集成、数据治理等工作，目前已形成“一大中心（智能运营中心系统）、六大场景示

险系统（工程、管网、厂站、客服、泛能、输配）、十余个专业系统”的安全数智化产品群，全面覆盖东莞新奥业务场景。

作为系统“大脑”的智能运营中心定位为“安全生产监管者、生产运营守卫者、

“我们一定要将安全数智化系统建设好、使用好、管理好，同时依托安全数智化系统进一步助推企业安全体系运行，运用数智化技术持续助力企业本质安全提升。”东莞新奥相关负责人对安全数智化的效果和应用前景充满信心。

接下来，东莞新奥将以迎燃气“国

3 展望：让数智力量助推 “东莞因我而安全”

检”为契机，在各级主管部门的指导下，持续履行企业安全主体责任，推动重点风险、老旧管网和户内隐患治理，逐步深入落地数智化应用，配合主管部门开展安全行动等，以实际行动落实政府放心、用户满意，坚决捍卫“东莞因我而安全”。